

特首一連三天聽取顧問團意見 共探港經濟高質量與持續發展等主題 港「內聯外通」辦辦掂 內企紛候上市「出海」

香港特區行政長官李家超近日就將於今年9月發表的新年度施政報告，以及香港未來的整體發展，一連三天聽取特首顧問團意見。顧問團就香港經濟高質量與持續發展、創新與創業及區域與環球協作三大主題進行了廣泛討論。李家超特別引述顧問團3名新成員在會上表示，香港具有得天獨厚的「內聯外通」及教育科研優勢，地理位置優越，亦是國際金融中心，資金自由流動，十分吸引內地企業在港上市並以香港作為「出海」的窗口。資料顯示，香港交易所上半年IPO集資額全球居首，尤以創科股IPO集資成績更為驕人（見表）。

●香港文匯報記者 嚴鋐華

特首顧問團於2023年成立，是一個高層次的諮詢組織，就香港的策略性發展為行政長官提供意見，以把握國家和全球的發展機遇。顧問團按三大方向分組，即經濟高質量與持續發展、創新與創業，以及區域與環球協作，以便達到更聚焦和深入的交流。

3新成員來頭猛

上月24日，特區政府宣布委任新一屆（第二屆）34名特首顧問團成員，任期由7月1日起生效，至2027年6月30日止。新一屆特首顧問團新增了3名成員，其中經濟高質量與持續發展新增一位成員，即中國國際經濟交流中心資深專家委員以及世界經濟論壇董事會董事朱民，他曾擔任國際貨幣基金組織副總裁、中國人民銀行副行長、中國銀行副行長和清華大學國家金融研究院院長等職務。

創新與創業組加入了兩間「杭州六小龍」創科企業的創始人，分別是強腦科技BrainCo創始人韓璧丞，以及杭州宇樹科技股份有限公司的創始人王興興。

近日舉行的三日會議由李家超主持，特區政府司司長陳國基、署理財政司司長黃偉綸、署理律政司司長張國鈞、行政長官辦公室主任葉文娟和特首政策組組長黃元山分別出席了3場會議。

港條件對內企十分吸引

李家超昨日表示，這是新一屆特首顧問團成員的首次會議，並引述特意來港參與會議的3名顧問團新成員朱民、韓璧丞及王興興在會上表示，香港具有得天獨厚的「內聯外通」及教育科研優勢，地理位置優越，亦是國際金融中心，資金自由流動，十分吸引內地企業在港上市並以香港作為「出海」的窗口。

特首顧問團就三大主題進行了廣泛討論：

一、香港經濟高質量與持續發展——包括如何在地緣政治變化和經濟轉型之中鞏固香港國際金融、航運和貿易中心的地位等。

二、創新與創業——包括如何推動傳統產業升級轉型，積極培育新興產業、加快發展北部都會區，以及積極吸引資金和人才助力本港的創新科技發展等。

三、區域與環球協作——包括在現今地緣政治風雲變幻、不確定性不斷增加的情況下，如何把握好國家機遇和深化國際交往合作，加強與「一帶一路」沿線國家聯繫並開拓中東、東盟、南美和中亞等新興市場以尋找新機遇，為海內外企業提供高質素的專業服務等。

李家超表示，特首顧問團成員是不同領域的翹楚和卓越領袖，或國際間享負盛名的學者、專家和企業家。他感謝各成員積極就香港的現況和未來發展的願景提供精闢見解和睿智建議，為香港整體發展的策略和今年的施政報告提供了重要參考。



●行政長官李家超主持特首顧問團午餐會議，以聽取顧問團成員就今年施政報告的意見。圖為7月10日舉行的第二場會議，新成員王興興及韓璧丞參與。

●今年上半年香港首次公開招股集資規模領跑全球。圖為香
港交易所外拍攝的寧德時代上市海報。
資料圖片



議員：加強科研產業結合 優勢轉化競爭力

今年上半年香港IPO集資規模領跑全球，但來港上市的大型科技企業相對較少。多名香港特區立法會議員向香港文匯報表示，香港須加強科研與產業的結合，又建議特區政府將「政策、產業、學術、研究及投資」結合，把香港的科研優勢轉化為產業競爭力。

要吸更多重點企業來港研發

「香港缺乏大型科技企業，需要吸引更多重點企業來港設立研發中心。」立法會議員吳傑莊在接受香港文匯報訪問時表示，這些大型科企不僅能提供就業機會，更能形成產業集群效應，帶動整個科研生態系統的發展。

對如何吸引內地科技巨頭來港，他認為特區政府應提供更靈活的政策支持，「每間企業都有不同需求，特區政府應與他們密切溝通，量身定製落地方案。」

「內地資金與香港科研的結合將會是大勢所趨。」吳傑莊談到香港未來如何發揮科研優勢時指出，合作

不僅能解決經費問題，更能促進兩地人才交流與技術轉移，而利用內地資金和香港的國際人才，在香港進行前沿研究，再將成果轉化應用，這種「香港研發，內地轉化」的模式，既能發揮香港的國際化優勢，又能對接內地龐大的市場需求。

「最近不少內地企業尋求與香港的大學合作，開展研發新項目，」立法會議員葛珮帆表示，科研與產業結合是香港未來的發展重點。特區政府近年大力推動科研發展，加上香港作為國際城市的獨特優勢，吸引全球頂尖人才留港發展。在當前國際政治環境下，香港的科研地位更顯重要。因此，內地與香港的科研合作日益緊密。

「官產學研」促進學界業界合作

她指出，雖然特區政府的科研投入可能不及內地，但透過「官產學研」合作模式，企業與政府共同出資，透過各種產業配對基金，促進學界與業界的合

港教育科研競爭力居世界前列

香港近年大力推動教育與創科發展，在國際排名、資源投入及研發成果等方面取得顯著成果。根據多項全球權威報告，香港在高等教育、整體競爭力和科技群創指數等方面位居前列。

香港的教育及創科實力在多項國際排名中表現突出，充分展現全球競爭力。根據《2025年世界競爭力年報》，香港在教育領域高居第二。《2024年全球創新指數》更將「深圳—廣州」科技集群列為全球第二，並連續五年蟬聯此殊榮。《2024年世界數碼競爭力排名》顯示，香港排名第七，科技部分更高居全球第三，展現在數碼及科技領域的領先地位。

五大學躋百強 全球比例最高

在上月最新公布的2026年QS世界大學排名顯示，

香港五所大學躋身全球百強，比例高達56%，為全球最高，多所大學創下歷來最佳表現。其中，香港大學位列第十一名、香港中文大學第三十二名、香港科技大學第四十四名、香港理工大學第五十四名及香港城市大學第六十三名。

創科發展方面，在特區政府積極推動下近年取得豐碩成果。2023年本地研發總開支已增至超過330億元，佔GDP 1.1%；製造及新型工業產業的增加值更達768億元，佔GDP 2.6%，同比增長7.6%。同時，特區政府連續三年推出總額各達100億元的創科計劃，聚焦科研成果轉化、新型工業加速計劃及策略性產業投資。

香港又成功吸引超過200家創科相關的重點企業進駐或擴展業務，包括寧德時代和華為等龍頭企業，顯

上半年全球五大IPO集資額交易所

排名	證券交易所	集資額(港元)
1	港交所	1,021億
2	納斯達克	713億
3	紐交所	590億
4	印度國家證券交易所	327億
5	東京證券交易所	291億

資料來源：德勤 整理：香港文匯報記者 岑健樂

年初至今創科股IPO概況

上市日期(月/日)	公司	集資淨額(港元)
01/08	腦動極光-B(6681)	5億元
01/09	匯舸環保(2613)	2.73億元
01/09	海螺材料科技(2560)	3.96億元
01/13	新吉奧房車(0805)	2.53億元
01/15	賽目科技(2571)	3.9億元
04/14	正力新能(3677)	9.28億元
04/15	映恩生物-B(9606)	15.6億元
05/07	博雷頓(1333)	1.48億元
05/08	鈞達股份(2865)	12.92億元
05/20	寧德時代(3750)	353億元
05/23	MIRXES-B(2629)	8.805億元
05/23	恒瑞醫藥(1276)	97.47億元
05/27	派格生物醫藥-B(2565)	2.32億元
06/10	容大科技(9881)	1.31億元
06/10	Metalight(2605)	1.6億元
06/23	藥捷安康-B(2617)	1.613億元
06/23	佰澤醫療(2609)	4.68億元
06/23	三花智控(2050)	81.18億元
06/25	曹操出行(2643)	17.18億元
06/30	雲知聲(9678)	2.06億元
06/30	泰德醫藥(3880)	4.29億元
07/03	撥康視雲-B(2592)	5.22億元
07/09	藍思科技(6613)	46.9億元
07/09	訊眾通信(2597)	3.68億元
07/09	極智嘉-W(2590)	25.45億元
07/09	FORTIOR(1304)	21.36億元

來源：綜合市場消息

作，並優化政策配套，在鼓勵創新的同時，強化香港的科研競爭力。這種合作模式預料將會進一步擴大，推動更多高水平研究項目落地，並進一步推動科研成果轉化。

香港在多個科研領域全球排名前列，研發成果更屢獲國際認可，但立法會議員洪雯坦言，香港在產業化方面存在明顯短板，「科研成果未能有效轉化為本地產業的優勢，技術轉移和商業化程度不足，更缺乏完整的科研成果價值鏈。」

她建議特區政府將「政策、產業、學術、研究及投資」結合，促進教育、科研與產業發展的良性互動，再以市場需求引導研發方向，透過內地與香港優勢互補，建立雙循環機制，將研發成果在兩地市場相互轉化，把香港的研發優勢轉化為產業競爭力。

●香港文匯報記者 嚴鋐華

示在國際創科界的吸引力。去年，香港的初創企業數量達到4,700間，是疫情前的四倍，並有20間估值超過10億美元的「獨角獸」科企以香港為主要營運地。

旨在促進國際研發合作的InnoHK創新平台，目前共設有30個研發中心，已進行超過500個研發項目，發表超過3,300篇高水平論文，專利申請逾1,200項，並孵化超過100家公司，培養博士生超過1,200名。其中，香港生成式人工智能研發中心成功研發自主基礎模型，香港太空機械人與能源中心則籌備參與嫦娥八號登月任務。

八所資助大學上學年亦累計發表26,353項研究成果，包括學術書籍、期刊論文、創意文學作品及專利權等，充分展示雄厚的學術實力。

●香港文匯報記者 楊盈盈

特首讚歐陽萬成演出展港文化包容活力

匝。他上月首次踏足亞洲，重返出生地香港作為首個亞洲舞台，並選址最具代表性的紅館舉行棟篤笑。

演出期間應旅發局邀請遊港

在港演出期間，歐陽萬成應香港旅遊發展局邀請遊覽香港，包括參觀上環文武廟、昂坪360等，又體驗入選亞洲最佳酒吧的本地雞尾酒，品嘗地道燒味等。他在社交平台上大讚香港美食充滿驚喜，「總能用美食展現它獨有的文化交融。我生於香港，這些滋味不僅是味蕾的享受，更是我成長回憶的一部分。」



●李家超與歐陽萬成會面。

CAA創精英文化經紀微博圖片